

“永安白乌鱼经验”获全省推广

内江市市中区以全链条监管推动白乌鱼产业发展

近日,内江市市中区重拳治理促进永安白乌鱼特色产业健康发展的经验做法获四川省农业农村厅采用并推广。

内江市市中区作为“中国白乌鱼之乡”,始终将永安白乌鱼全链条质量安全监管作为产业发展的生命线,以“全链条合规”为支点,撬动“特色+规范”双轮驱动,走出了一条“治理中升级、规范中壮大”的特色发展之路。

全链条闭环监管 以“铁规”筑牢合规根基

作为全国白乌鱼产业核心区,内江市市中区深知“质量安全是特色产业的生命线”,围绕白乌鱼从苗种到餐桌的全链条,构建了“源头严防、过程严管、上市严检”的闭环监管体系。

苗种端严把“种质关”。依托全区7个白乌鱼苗种繁育基地,全程记录亲本选育、苗种培育、疫病防控等关键信息,

确保每尾白乌鱼苗可追溯到亲本来源。同时,市中区渔业发展中心不定期对繁育基地进行专项检查,重点核查苗种用药记录、水质监测数据。经查,全区全年苗种疫病检疫合格率保持在100%。

养殖端严守“过程关”。市中区全面推行“承诺践诺+精准监管”模式,与13家养殖经营主体签订《白乌鱼养殖质量安全承诺书》,明确禁用药物清单、休药期规定等“红线”。对规模养殖场,实施智能在线监测。结合“镇村网格员日常巡查+部门重点抽查”机制,全年出动监管人员120余人次,检查覆盖所有养殖主体,杜绝违规用药、超标投饵等行为。

上市端严控“检测关”。市中区落实“批批速测、合格上市”硬要求,建立“养殖户出塘报备+监管人员现场抽样”流程,重点检测是否使用孔雀石绿、氧氟沙星等禁(停)用药物。作为“七条鱼”药残攻坚治理重点品种,白乌鱼上市前速

测覆盖率100%,全部规范开具承诺达标合格证。今年以来,省级例行监测、省级监督抽检、农业农村部监督抽查等17个批次抽检,暂未检出禁用药和常规渔药超标现象。

特色赋能提质 以“严管”擦亮地理标志名片

永安白乌鱼的“特色”,既源于品种稀缺性,更源于全链条监管下的品质稳定性。在严格治理中,市中区将“中国白乌鱼之乡”的地域优势与“合规品质”深度绑定,让特色更具竞争力。

标准化养殖夯实品质根基。市中区4家养殖企业率先创建部省级健康养殖示范场,推广三池两坝、鱼菜共生等尾水处理模式,所有白乌鱼养殖基地全部实现尾水达标排放。同时,制订了《永安白乌鱼养殖技术规范》,统一饲料配方、用药标准、捕捞时间,带动散户开展

标准化养殖。规范养殖下,永安白乌鱼蛋白质含量、氨基酸总量、鲜味氨基酸含量和不饱和脂肪酸占总脂肪酸百分比均优于参考同类乌鱼,成功跻身全国“名特优新”农产品名录。

品牌化运营放大合规价值。依托“全链条可追溯”优势,龙头企业联合科研院所开发白乌鱼预制菜、鱼糜、白乌鱼肽等深加工产品,入驻永辉、卓尔超市等商超。政府联合新媒体开展永安白乌鱼品牌宣传,让“每一口都安心”的品牌形象深入人心,预计今年市中区白乌鱼产值同比增长8.7%。

政企协同共促 以“共治”拓宽产业发展空间

治理不是“单打独斗”,而是政企协同的“合力工程”。市中区通过构建“政府监管+产业联盟+市场反哺”机制,让监管成为产业抗风险、拓市场的“助

推器”。

产业联盟凝聚共治合力。永安白乌鱼产业发展采用“育繁推”一体化生产体系,以苗种培育为核心,建成“专家站+龙头企业+农民合作社+家庭农场”白乌鱼产业联合体,白乌鱼养殖实施“五个统一”(统一供苗、统一技术、统一管理、统一销售、统一品牌),实现互惠合作、抱团发展。

三产融合延伸合规价值。在严格监管保障品质的基础上,市中区将白乌鱼产业与乡村振兴深度融合;推广“稻渔共生”生态养殖模式,每亩综合收益达传统养殖的1.3倍;打造“白乌鱼烹饪大赛”等文旅活动,吸引游客,带动餐饮、

民宿增收。如今的永安白乌鱼,已从“养殖单品”升级为“产业链条”,全链条合规监管成为串联一、二、三产的关键纽带。

从“中国白乌鱼之乡”到“打造重点品种治理示范”,市中区永安白乌鱼的实践印证了一个道理:对于特色产业而言,全链条质量安全监管不是“紧箍咒”,而是“护身符”。唯有将规范化发展基因,将监管贯穿于产业链条,才能让特色产业在高质量发展的赛道上行稳致远,为内江市重点品种产业升级提供可复制的“永安白乌鱼经验”。

(微甜城)

区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO | >>>

前锋区

前渝“一卡通”便民又惠民

本报讯 普惠公交,是一座城市温度与效率的体现。9月5日起,广安市前锋区正式推行城市公交“一卡通”,实现与重庆市主城区公交、地铁的互刷互认,进一步打破区域出行壁垒,提升市民公共交通出行的便捷度。

当日上午,在前锋汽车站业务办理大厅,不少市民早早前来排队办理“一卡通”。大家在工作人员的引导下,有序完成材料核查、信息录入、卡片激活及充值等步骤,整个流程高效顺畅。

据介绍,“一卡通”办卡简便,支持本人办理或委托代办。市民只需携带相应材料,于工作日内前往指定服务窗口,即可申领。“市民办普通卡只需携带身份证及其复印件,学生需提供学籍证明。审核通过后,两分钟左右即可领卡。”广安前锋交投汽车运输有限公司工作人员江月鑫说。

本次推出的“一卡通”分为四类:普通卡、学生卡、敬老卡和优抚卡,全面覆盖不同群体需求。普通卡面向所有乘客,无身份限制;学生卡适用于6至18周岁的在校中小学生;敬老卡服务对象为65周岁及以上老年人;优抚卡则面向一、二级重度残疾人,以及伤残军人、伤残警

察、现役军人、退役军人及“三属”人员。持卡人可在前锋区所有公交线路路上使用,并享受对应优惠。

“普通卡享7.5折优惠,学生卡5折,65岁及以上老年人、军人、伤残人士等可免费乘坐。”江月鑫介绍,需要注意的是,普通卡除适用于前锋区和重庆市主城区的公交、地铁外,还可在全国互联互通城市使用;学生卡、敬老卡、优抚卡目前仅限在前锋区内乘坐公交车并享受相应优惠。

高效便捷的办卡流程、周到热情的服务和实实在在的优惠,吸引了大量市民踊跃办理。大家纷纷表示,“一卡通”不仅方便日常出行,更是区域融合与民生改善的重要体现。据统计,办卡首日各类卡片发放量近400张。“现在办了卡可以免费乘车,确实方便了很多。”前锋区市民江月鑫高兴地说。

前锋城市公交“一卡通”的推行,是前锋区深入贯彻落实“同城融合”首位战略、积极融入成渝地区双城经济圈建设的重要举措。这一政策不仅提升了公共交通服务的覆盖面和便利性,也有力地推动了前锋区与重庆市主城区的同城化进程,为区域经济社会协同发展注入新动能。

(范群星 本报记者 周宇)

邻水县

水稻百亩超高产攻关片通过测产验收

本报讯 近日,广安市农业农村局组织有关专家,对位于邻水县丰禾镇丰光村的水稻百亩超高产攻关片进行测产验收。

记者了解到,本次测产的百亩超高产攻关片共350余亩,由四川农业大学和邻水农技站联合指导,

示范品种为深两优粤禾丝苗,采用“暗化芽壮根齐苗育秧、减穴稳苗高效机插、肥水一体化管理”为核心的杂交稻机插栽培高产高效技术,进行规范化管理。

测产现场,专家组按照“测产办法”要求,对三块稻田共计10.45亩水稻

采用全田机械实收测产,利用PM-8188NEW谷物水分测量仪测定水分,按标准含水量13.5%折算产量,及时得出了测产结果:最高亩产817.6公斤,平均亩产773.7公斤,较当地上年平均亩产544公斤提高了42.2%。

专家组在对该模式的示范效果、先进性、适应性和前瞻性等进行综合评定后一致认为,该超高产攻关片选用优质杂交稻品种,机插栽培技术先进适用,示范效果好,社会效益显著,建议加快在川东丘陵区示范推广。

(吴乾超 本报记者 周宇)

图片新闻

“一站式”服务 守牢农户“粮袋子”

近日,在内江市东兴区石子镇农事服务中心,工作人员现场检查稻谷质量。

近年来,东兴区石子镇依托“全程机械化+农事服务中心”,发展集烘干、仓储、中转、加工于一体的全产业链,为川南、渝西粮油业主和农户提供烘储加工及销售服务,解决农民在粮食收获后降水难、储存难、卖粮难等问题,提升农业质效、提高农民收入。

(李建明 樊文秀 摄影报道)



攀枝花市 暖心关注青少年心理健康

本报讯 近日,攀枝花市弄弄坪学校的同学们迎来了特殊的一堂课。攀枝花市第三人民医院心理科专家团队走进校园,以一场别开生面的心理健康讲座,帮助学生学习如何与情绪相处、为心灵减压,以更好的状态迎接新学期。

在心理科医生肖利萍的引导下,全场学生闭目伏案,用指尖轻叩桌面,共同奏响了一场“雨点变奏曲”。从淅沥小雨到滂沱大雨,再逐渐回到绵绵细雨。肖利萍温和地告诉孩子们:“情绪的起

伏就像雨声,有起有伏都是正常的。重要的是学会感知和调节,这就是调频调心的过程。”

讲座中,专家团队通过动画短片、情景模拟和互动问答等多种形式,引导学生正确认识情绪、学会表达情绪。在“分享烦恼”环节,三名同学勇敢地说出近期最大的困惑,专家现场示范了“4-7-8呼吸法”和“情绪气球”释放技巧,让孩子们在实操中掌握情绪管理的方法。针对学生提出的“考砸了怕被骂”

近年来,攀枝花市第三人民医院持

续深化医校合作,组建专业科普团队,精心打造“心灵护航”公益品牌。该院心理科负责人表示,新学期是学生心理适应的关键期,团队针对不同年龄段学生的心理特点,开发了系列心理健康课程和干预方案。该院还积极推进构建家—校—医协同体系,通过提升教师心理识别能力、建立学生心理档案、开展团体辅导等方式,构建起全方位的心理健康守护体系。

(张硕)

产权赋能 + 金融适配 + 服务协同 青神县打造城乡融合改革样板

在城乡二元结构改革中,眉山市青神县作为中央农办“三农”政策基层联系点和国家农村改革试验区,首创“产权赋能+金融适配+服务协同”三位一体机制,通过农房盘活、活体确权、设施抵押等创新举措,累计撬动融资授信超10亿元,“沉睡资产”转化率提升40%,为全国县域城乡融合发展提供了可复制的“青神经验”。

产权赋能

农房“活”了,贷款来了

“真没想到,我这老房子还能‘生’出50万元贷款!”青神县西龙镇一家生态农庄的老板商建国站在正在翻新的农家乐前,笑得合不拢嘴。想扩大经营规模却面临没有抵押物,贷款难的困境,终于得以破解。

据悉,自青神县推出“青农农房贷”之后,以“拓展抵押范围、打通转化通道”为主线,推出三项创新举措:集体资产激活,试点集体收益分配权抵押,已办理4

笔共授信523万元;活体资产确权,运用“AI点数+数字监管”,完成动产融资登记;农房盘活,联合银行推出“青衣农房贷”,将农房纳入授信体系。

如今,在青神县,像商建国这样受益于农房盘活政策的农户已有217户,总授信额度达5337万元。

金融适配

产业需要什么,银行就贷什么

“有了烘干设备,再也不怕粮食霉变了!”望着初具规模的烘干车间,青神县某生态农业公司负责人吴丹长舒一口气。他所说的,是由农业银行贷款支持建设的粮食烘干中心。过去,晒粮靠天,阴雨致霉变发芽,一直是农户的“心头病”。

在多部门的推动下,银行深入调查后,创新推出“惠农e贷·粮食烘干设施贷”。该产品瞄准个体户、小微企业抵押物不足的痛点,简化流程、提高额度。吴丹的贷款申请仅2个工作日资金就到

账了。目前该产品已为6个粮食烘干大户授信878万元,粮食烘干日处理能力进一步提高,牢牢守护“天府粮仓”。围绕不同产业需求,青神县坚持“量身定制、精准滴灌”,推出多种专属金融产品:“青粮贷”保障粮食生产,“强村贷”支持村集体项目……此外,政策性农业保险也纳入增信范围,政策性农业保险三大主粮和生猪保险现已覆盖4110户。

服务协同

一天放款,利率更优

“当天申请,第二天钱就到账了。”青神县高台镇柑橘种植大户刘某谈起“青衣农房贷”时连连称赞。他种植柑橘多年,一直想扩大基地,但贷款门槛高、流程慢,久久未能办理成功。银行在走访中了解到他的需求后,依托全县信用体系,迅速为其办理适配贷款业务,利率低于市面15%~20%。

“以前跑断腿,现在送上门。”刘某

的体验背后,是青神“服务协同”改革的高效机制:以“信用筑基、流程提速”为核心,构建“政府引导+银行主动+农户参与”新生态。

首先,实现县域信用体系全覆盖。完成52个村集体经济组织100%信用授信,单户50万元;评定信用户23549户,总授信18.83亿元。信用成为“硬通货”,“沉睡资产”加速转化。

其次,推行“极简审批”流程。“青衣农房贷”最快1天放款,“粮食烘干设施贷”压缩至2个工作日。畜禽设施登记实行“一窗受理、并联审核”,做到专人对接、即来即办。同时,相关部门建立定时会商机制,针对疑难问题限时处理。

从“资产沉睡”到“金融活水”,从“贷款无门”到“精准普惠”,从“手续繁杂”到“高效便捷”,青神县通过“产权赋能+金融适配+服务协同”系统改革措施,不仅破解了农村融资难题,更推动产业升级、集体经济壮大、农民增收增效。(吴敏 本报记者 苏文博)

东坡区

“环保连心卡”畅通流域守护路

本报讯 为畅通流域环境监督渠道,眉山市东坡区生态环境局创新推出“环保连心卡”,一张张承载着环保责任与便民承诺的卡片,正陆续发放至辖区村民手中。

记者看到,卡片设计简洁实用,最醒目位置标注了所属流域东坡区生态环境局的具体责任人及24小时污染监督举报电话。东坡区生态环境局相关负责人介绍,无论是发现河面漂浮物、可疑排污口,还是非法捕捞、破坏河岸行为,村民只需打一个电话,问题就能直达环保部门相关负责人,省去中间环节,大幅提升问题响应与处置效率。

为确保实效,流域主要负责人还深入沿岸村社,逐户讲解卡片功能,

让村民“会用、愿用”。同时,在村务公开栏、人流密集处广泛张贴,织密流域环境监督网络。这张小小的连心卡,将环保部门的服务前移,变“被动受理”为“主动上门”,让每一位沿岸村民都成为守护流域生态的“千里眼”与“责任人”。“这张卡就贴在咱家墙旁边,看到河里有不对劲的情况,一个电话就能找到‘管事的人’,心里踏实多了!”望着不远处的东风渠,东坡区富牛镇长虹社区居民说。

如今,东坡区生态环境局以“环保连心卡”为纽带,正积极搭建部门与群众合力守护流域生态的连心桥,共同绘就人与自然和谐共生的东坡生态画卷。

(本报记者 苏文博)